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[Handelsministeren.] <> 
arbejde, der er udført, og er glad for min 
andel i dette arbejde, som jeg har forsøgt 
at gøre sa hurtigt og så udtømmende som 
muligt, netop på grund af: den uro, der bl. a. 
fra hr. Jens Peter Jensen , (Sorø amt)s side 

7 blev ytret ved første behandling. 
De, to spørgsmål, li ;' Poul Dam har stillet, 

kan jeg (begge besvare bekræftende. 
1 < i " X 1 1 i ) «I i 

Hermed sluttede forhandlingen. 

;홢 LovfoMagets §§ I 6 og 홢 dets overgang til 
tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Første .næstformand (Kaj Andresen): Jeg 
홢foreslår, at lovforslaget. gar,,; di-rekte til 
.tre.dj e,. behandling uden fornyet udvalgs- 
behandling. Hvis ingen gør indsigelse mod 
dette, forslag,' betragter jeg det som ved- 
taget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Ånden behandling af forslag til lov om 
ændring af lov om-udlån'til yngre-landmænd. 

(Første l i n g .  af lovforslaget (nr. 
101): findes i tidenden sp. 1595, udvalgets 
betænkning i tillæg B. sp. 833). 

Der var stillet 2 ændringsforslag i be- 
v: tænkningen. > . 

Uden-i for betænkningenn var r -  ikke 
stillet rin g§forslag"!": , , 

.uxLpyIorslagets tekst, ændringsforslagene 
ogyspørgsmålet omjdets overgang! til tredje 
behandling sattes til forhandling under ét. 

Morten Lange: Socialistisk folkeparti har 
med uinteresse fulgt udvalgsarbejdet her, 
idefc vi havde håbet, at dot havde skabt 
noget mere klarhed over, hvilke p ,  r  
regeringen har for landbrugsstøtten, på læn- 
sgere sigxr Yi har forstået, at, de,-midier, man 
hei stiller i udsigt til landbruget, er midler, 
som- skal kompensere,, at man har holdt 

' - igen på hjemmemarkedspiiserne. Vi ved 
meget lidt ohi, hvad der vil ske med njem- 

ymémkrkedspriserne siden//hen.; YifvedCikke 
.noget om, hvad der i øvrigt! èr; påtænkt iaf 

fc)ranstaltnihger, og kort s a g t  mangler 홢 vi 
fuldstændig Jen bare nogenlunde i samlet 
oversigt, over, hvad regeringen. har: tænkt 
sig.iat gøretovei' for -de forskellige landbrugs 
økonomiske i forhold. 홢> > 
' Påu denne - Ibaggrund mener socialisti sk 

folkeparti: ikke; at ' kunne, stemme ior ; en 
bevilling , på 25 mill. kr., som vi måske 
nok kan  <se::; éns vis; berettigelse l i - a t  tildele 
landmændéne på baggrund af den tilbage- 
holdenhed, man har vist på hjemmemarf- 
kedsområdet. På den ånden side ser vi 
ikke hverken i hoved eller : hale : eller system 
i at ordele.', 25iaiiill; kr. uden jhoved og uden 
hale :og uden system, de t  er ærlig talt lidt 
mere, ifendfimän^ k a n  byde -dette! ̂ folketing. 
Jeg iviL idogi gerne lægge til,' at der. er vel 
nokjnto. slags, nej i <dette; lolketing, f dels 
-ting, man l stemmer imod,:; dels; ting,, man 
stemmer! limod med; armé. og ben. !Vi har i 
dag^yyedratidell;JejHglled;hafi홢'홢muHgh,e.d '̂i<)r' 
at :  understrege, hvorledes: ni a n,, stemmer 
imod! med^armerög ben^og jeg, skål med det . 
samme .medgive, at jeg ikke agter at stille 
forslag om, at dette loyforslag'iikke« kører 
videre til tredje behandling. S bh , ; 

Chr. Thomsen: Jeg ; kan h anbefale; ..at 
stemme for  begge de stüiede/>feÄdijingsfoj;- 
slag. Da vi sidste år vedtog loven om ud- 
'lån til yngre landmænd; uønskede man at 
præmiere og-ånirnCTéltiLén bedre landbrugs- 
,uddanu'elseJ"',Der\:blev,;dog åbnet;mulighed 
forsten lempéligerél ådministratidn J i over- 
gangsårene. ' Nu har loven i været i ifunktiotn. 
i et år, og det er naturligt, at udvalget har 
diskuteret;5 hv6Mänkdenj hårs fungeret, I og 
jeg må indrømme, at det er påfaldende 
mange of de unge, der er faldet ud og k k e  
har fået andel i lovens goder. Dét er bety- 
delig' flere, end jeg havde forestillet mig. 
Jeg vil derfor gerne bede landbr ugsmmis bé- 
;réii^%é:^^.llyofdan tnan praktiserer so te- 
ringen 'af, offi, ansøgere er kvalificerede, eller 
ikke-kvalificerede. Jeg tror hbk, at det 
antal, der sorteres fray er større, end man 
har forestillet sig. , 

Om dét .foreliggende iövförsl%,-,-Vil;',-jeg 
gerne sige, at, mit,idparti:hal!',ikke"',p.öget 
imod en særlig støtte til de unge land- 

smænd- Adel ?er- dem, i der;;har: dei største pro- 
,홢- blemer; økonomisk. Jeg ,gør opmærksom , 
på, at jég allerede ved første behandling af 
lovforslaget 홢 efterlyste ! en. /'samlet oversigt. 
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.«[Chri Thomsen.] , . :<̂ V^W>y«. A-- 홢 
Der står jo i bemærkningerne til 'Ipvfprsia!.; 
get, at det er et led i de forhandlinger, 
der: føres med landbruget; og det ̂  havde 
jo; i og for sigi været -.'rart at i sb}s hvordan 
de andre; léd:\ iså udi-' Jeg 'ønsker;'ikke : her ( 
ved denne lejlighed a't starte en diskussion' 
Oll: landbrugets problemer i al-almiiidelig- 
hed, men jeg mener, det havde været rimer 
ligt både af hensyn til udvalget, til folke- 
tinget og ikke mindst til landbruget, som, 
det drejer sig,,:om, om man rhavdel fået ,et 
mere rimeligt grundlag at arbejde pa,. å en 
bedre åVerM ..,g" over, livad det er,l-1dêr)e'e:qt-'' 
lig V  'regeringens politikvjWhår' fåèt'ì, de't'" 
stykkevis, vi har 'fåét' at viäe, 'at, hjelme-1 
markedsordningen! iet, stillet f i. bero , i ! et år. 
Vi diskuterede i går landbrugets moms- 
indbetaling sog ;,>r dag tdette lovforslag. Det 
havde - været ;Tart, om man i udvalget og her 
i folketinget kunne have fået énf mere; saWtf 
let oversigt ;over, hvåd:-Y regeringen tænker, 
sig mere^i dette, finansårr- ,F' 

Men jeg vil slutte med at sige, at mit parti 
ikke ønsker at (stille; sig! i vejen ;fof en !særlig: 
hjælp til.de unge, .og derfor kan jeg anbefale 
både at홢 stemme for 'ændringsforslagéne/ ogV 
senere ved tredje ^behandling ,-i for lovfor-i 
slaget. ; ' , ,> 
;',f ' - '"n;'- '1 Tf'-isA-i ;v. i.j . 

Niels Ravn: Jeg vil gerne førstf iinderrl 
str'ege den. henstilling, der,findes i betænk - 
ningen til landbrugsministeren offi I en mere! 
liberal præcisering 'af' uddånnelseskriteriet, 
som også hr. Chr.., Thomsém'var inde'Jpå,; 
især når i det drejer sig om; de ældre i anS0"; 
gere;-det , var' noget, vi var-enige;: om [âl 
ud^lget;  .. 

Dernæst kanr j,eg>J'på det i konservativt 
folkepartis vegne anbefale ..,,-dé fto afemini^ 
steren "stillede';' ændringsforslag, der, jo ':eD 
af rent;,teknisk «karakter; i «홢,<>*,, .; >,, 

Og så vil jeg kun yderligere gøre den; 
bemærkning, i  ?anledning af hr; ChN! fllihom.,.:, 
sens indlæg, at vi da alle er tklarnover, iat: 
vi ikke-med dette lovforslag-løser landbrug 
gets generelle iproblemer^'ijavi.vii løser., end 
ikke generationsskif teproblemérné for land- 
bruget; men vi letter dem, vi gør det lettere 
for de unge at overtage egen bedrift;; det 
er et skridt på vejen. Og den tidligéreiland-. 
brugsminister, hr. Chr. Thomsen, ved jo. 
bedre end ,:,'nogén, at. landbrugets samlede 
støttelovgivning udløber om et år^og^da 

ma vi jo alle tage prbßleD|eme7.,opH^sif^r: 홢홢 
nyet overvejelse. : Jeg i har , ikk^ åiidtryfelif,; 
at mari :i,,, sbciåld<8in9]^9,tiet.j;>liarv' g j ,  
nogen, overvejelser" irså:.aienséendeiv; fbg jeg, 
tvivler i ;pi, ,: at, -hr: v Ohr^j Thomse^fyH^s:/ liåri i 
endnu havde.; ysérei! landbrugsmini^terj};.pår 
in^evæÆénde>ftidspuhk^thå^(le Uafsluttet sime ;.,:' 
overvej eiser hned; fhen:syrl:.,.itil,ì.ih Vi.oflèdesr lqv># 
givningen skal se ud, når yi om et år på 
nyJ 홢 skal: «'diskuterelaridbrügets;; ?génei elle 
problemer.' Dét :,er tingy soma^i? naturlig v is 
i alle partier 'inden1 foruden! tidsfrist;, vi nui 
har fået,!;ihå' gøre os alvorlige overvej eiser! 
over.' - , , v , 
홢 'Jegii;skakjIlfed idis^er bemærkninger; dels» 

anbefale? deustillederoændringsforslag,' delsi 
anbefale^ selve j lovforslaget til vedtagelsen . S 

Andersi Andersen;: Jeg skal ikke -forlænge. 
debatten;. ég! kan v'æré. emg i de "bé tragt 
ninger, som hits Niels Ravn kom med. 1 ;,fri 

Jeg 홢 i skal f. anbefale -,,,d 'to æpdringsforslafgV 
og; lovforslaget! i den .ændrede skikkelse. :: 

Bilgray^ielgen:! Då 'det-,radikale, venstres- 
ordfører; oikke j kan - ysöre ,bilfstede nu, skal! 
j eg/påyhåns^vegneianbefalfeæftdringsforsla- 
gene' éå 홢 vel spnivselve, lovforslagets 

pMjærl ^sm4sseri:;-®et/^f'jq-iæ^ipe til at , 
bærépat iyif'ogsåri ddag ':\skaÌi..iytde" landbrllgsj; f 
støtte'herinde. <®e»r( går ;j áismilrt ikke, .enqda'gtf 
uden' at ét støttektav f' ',iéko m., ;',ffier", jieh;ellei; 
anden- forklædning Hai; man I en ejendom,! 
jaj. SåÅskåbdét nok vise sig./. ^trYbr^erré laø.er>. 
detshagleover de syndige,tog.såimå man havé' 
statsstøtte,'.. ̂ og IraB man: ingen: ejendom,; jay 
så- niå: man; jo: e0d^g.(li?|¥e,Agælp;ta'.aib/få>-W 
sålédes'a^iaa^'vk^itå^# li de støtteordnintì ' 
ger,, somi alle:%ollegerne i har.pMoii.' ikke! snarti 
vi: skulle prøve at, t finde ( ud; afy > ihjvo'rf dr de ĵ 
hagler jpådde.;syndige; ? DetU ku-rinev 10 vffere!,ért 

: stralf; < dér kom over ,ø.el11:,1 {o'udi; de måskei har, 
. organiseret .sig. forkert, I måske ,fprdi: der er. 
fprcmange, af.'dem,veller 홢måskelfordirdé,'{liår 
valgt sig -de. forkerte >Æørere) > h v a d  ved jego 
Det s sidste * kan (vi (j 0 i hyert^faldj ikke gøre - 
meget ved i denne sal. Men helt givétrer Idet, 
jo, at landbruget har Jnange problemer, og 
derfor er jeg 'pgöä :gläd^för 'et: aÏ"Ia:1idbrugs" 
ministeren tidligere afgivet løfte om, at dette 
ting vil få en .landbrugsdébat;' deiî erMi høj. 
grad tiltrængt, o g ^ ' k a i n W é ^ å t  y i t  påiMi 
med stor interesse vil. deltagedideri; i 홢, ^ ^ 7 *  
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[Kjær Rasmussen.] 
Under første behandling af nærværende 

lovforslag havde jeg lejlighed til at komme 
med nogle syrlige, bemærkninger; jeg skal 
ikke ødelægge ministerens forårshtimør ved 
at gentage /dem. Kun må jeg igen sige, at vi 
ikke kan , støtte det ..foreliggende, lovforslag,. 
som vi finder vil virke for tilfældigt.'. 

Landbrugsministeren (Peter Larsen): Jeg 
vil gerne takke udvalgets flertal for ,in:4s'til.., 
lingen om lovforslaget, og fordi man har til 
trådt de af mig stillede ændringsforslag 

Do di ordførerne lremførte bemterfcmn 
'홢 ger giver ikke anledning til m ange ̂ kommen 

tarer fra min. side.; Jeg e.r helt enig i, at de er- 
faringer, man har gjort vedrørende den lov, 
der blev vedtaget i. fjor med hensyn til 
administrationen og de dispensationer, som 
denne lov gav mulighed for; -at disse spørgs- 
mål må vi tage op. Jeg må dog sige til hr. 
Chr. Thomsen, at når der er så mange fs Ébg,l 

I så må det dog /nævnes, at halvdelen jo ikke 
-, opfyldte den gamle lovs betingelser, og det 
er det, -vi bl.1 a. råder bod på ved gennem- 
førelse" af det lovforslag, der her foreligger. 
Jeg er da helt enig i, at'der også derudover 
or problemei, og dem er vi villige til at tage 
op stil overvejelse. V 
: De andre spørgsmål skal jeg ga let nen 

over. Det er klart, at når der senere bliver 
: tale om; at  der fra folketingets side skål ydes 

økonomisk støtter til andbruget,  så vil l e t  
홢 komme frem i finansudvalget eller på anden 

måde i så god tid, at folketinget får lejlighed 
til at tage stilling til det. Men jeg tror, >man 
må erkehde, at så vanskelige spm/ vilkårene 
er for landbruget og med den usikkerhed, 
der råder, har det ikke været muligt på den 
korte tid at komme'med en samlet og ende- 
ligt udarbej det plan til løsning af disse spørgs- 
måi  Jeg er glad f for, at% der nu er et stort 
flertal for gennemførelsen af dette lovforslag. 
Jeg tror. ;vi er instand til.athjælpe eh 12.000t 
14.000 yngre landmænd og dermed også være 
med til at markere, at idetMbl. å. er dem., 
vi satser på også i fremtidens landbrug i 
,Danmark: 

Hermed sluttede forhandlingen. 

, Ændringsforslagene -ur,.; I og 2, og lqvfor-. 
slagels itekst,; således ændret, 
vedtoges uden aistei]dning. 

Lo t l  o r sag  overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

børste. næstiormand. (Kaj Andresen): Jeg; 
foreslår, at lovforslaget gar direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse mod dette fforslag, 
betragter jeg det som vedtaget, (Ophold). 
Bet er ;vedtaget/ 

Den sidste sag på dagsordenen var : 

Forhandling om ministeren for offentlige 
arbejders redegørelse af 16. maj 1968 for pla- 
nerne om anlæg af en lufthavn pa . Saltholm. '홢 

(Redegørelsen findes i tidenden sp. 30%) 

Horn. Må jeg til indledning sige, at vi fra 
vor gruppe ikke på det foreliggende grund- 
lag tagei stilling; til placeringen af- en < ny 
nordisk ccntj alkifthavn, at vi. heller ikke. 
tager stilling til, om folketinget bør vedstå 
den sympatitilkendegivelse, som den da væ-, 
rende trafikminister fik i 1963 om, at Stores > 
Bælt skal have førsteprioriteten, og i endelig- 
at vi iorndsætter.r at denne drøftelse ender 
med,, at vi kan blive' enige om , senere a t  stille 
et forslag til beslut ning om, at der nedsættes 
et udvalg til at modtage oplysninger om og 
følge den!,  sag 

.Ministerens jedugør^ls« viste: jo ganske 
klart, at; det af nere grunde h aster med at få 
taget stilling til, hvor den nye nordiske cen- 
trallufthavn skal placeres. For. at begrænse 
investeringerne i Kastrup mest; muligt og 
følge kapaciteten op, må ;vi have 'en' første 
etape af en ny lufthavn i brug omkring ;1980.: 
Men selv hurtig handling, hindrer ikke, at 
der inden - 0, 1 n å ofres nogle millioner krö- 
ner . p 4 ,  at Kastrup kan virker effektivt og 
stadig væk være Europas femtestørste Juft- 
havn. Vi ved, at de prognos.ei:, som laves 
over ,,',ttåfik, kan være usikre, men for privat- 
biler og lufttransport, dér er det nok rigtigt, 
som SAS bedømmer, det, at de prognoser, der 
er. lagt til gi and i for redegørelsens vurderin-i , 
ger ellers udvalgenes vurderinger ̂ ligger-i un- 
derkantén. 홢  ̂

Ministeren var inde på den interkonti- 
nentale lufttransport, og ,deb er .rigtigt, at 
der  her  sker ændringer i trankmøhsteret. 

: Yi har set det i 1960erne; vi; har  længe vidst, 
at det ville ske, og vi ved, at trafikmønsteret 


